



# 法院专刊

深入开展主题教育  
以审判理念现代化引领锻造法院铁军  
——最高人民法院党组书记、院长张军

内蒙古自治区高级人民法院

邮箱: nmgfyzk@126.com 电话: (0471) 4687539、6986512

2023年5月31日 星期三 7版

## 加强网络安全防护 推进智慧法院建设

**呼和浩特讯** 为深入贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想和对网络安全工作的重要指示精神,进一步加强管理,推进网络安全运营体系建设,强化数据安全和供应商安全管控,近日,自治区高级人民法院组织开展了全区法院网络安全意识培训活动,全区三级法院网信工

作人员参训。

此次培训对常见的短信链接、钓鱼网站和工作中可能存在泄密的情景作出介绍,加强了法院干警和第三方人员对网络安全的认识。自治区高级人民法院在制度方面要求,各单位要进一步健全网络安全管理制度,加强应急处置相关制度规范

与专网边界管控。在技术方面,要持续加强安全设备的管控,落实安全设备策略的梳理和管理,实时更新和维护各服务器和系统的漏洞,及时更新补丁。全区三级法院要互相配合,齐心协力,加强内蒙古法院网络安全体系建设。

网络安全关乎国家安全,是总体国家

安全观的重要组成部分。全区法院始终把维护网络安全作为头等大事来抓,在最高人民法院的有力指导下,不断加强网络安全防护工作,全面推进智慧法院建设,持续提升内蒙古法院网络安全工作的能力和水平。

(自治区高级人民法院供稿)

### 公布执行会战成果 维护法律公平正义



**本报讯**(记者 闫利民 通讯员 谭佩珊 陶然) 近日,通辽市科尔沁区人民法院召开贯彻落实通辽中院“草原执行110”机制暨“蒙马奔腾2023”夏季执行会战阶段成果新闻发布会。

会上,科尔沁区人民法院党组成员、审委会专职委员孙维江发布了科尔沁区人民法院贯彻落实通辽中院“草原执行110”机制情况,执行局局长王宝玉发布了“蒙马奔腾2023”夏季执行会战阶段成果,并回答了记者的提问。

为贯彻落实通辽市中级人民法院“草原执行110”应急联动协作机制,科尔沁区人民法院成立了通辽市中级人民法院“草原执行110”应急联动协作机制领导小组,设立草原执行“110”应急联动团队,开通“草原执行110”专项热线电话,安排专职接线人员全天候24小时接听电话,严格按照“草原执行110”应急联动协作机制开展工作。同时,与通辽市公安局科尔沁分局、通辽市公安局经济技术开发区分局建立执行协作联动机制协助法院开展“查人

找物”工作,破解法院迫切需要解决的信息查询、临时控制被执行人、查封被执行车辆等工作难题,增强法院执行工作能力,提升法院执行工作的质量和效率。

“蒙马奔腾2023”夏季执行会战从2023年5月15日开始至2023年6月30日结束,重点执结一批涉企业、涉金融案件,并充分发挥司法职能作用,执结一批涉民生、涉党政机关案件,该院将集中力量向被执行人亮利剑、出重拳、强威慑,让胜诉者执行权益早日实现。

### 开展主题党日活动 打造过硬法院铁军

**呼和浩特讯** 为扎实开展好习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,近日,自治区高级人民法院、呼和浩特市中院、呼和浩特市赛罕区人民法院、新城区人民法院会同内蒙古广播电视台融媒体中心在呼和浩特市赛罕区人民法院开展了一场走实又走心的主题党日活动。

大兴调查研究是主题教育的重要内容,也是这次主题党日活动的重头戏。聚焦怎样为人民群众提供高效、优质的诉讼服务,全体人员参观了赛罕区人民法院诉讼服务中心、诉调对接中心和家事诉讼服务中心,并现场观摩了一起金融借贷纠纷案件的线上调解,实地调研了赛罕区人民法院主动融入基层社会治理体系,开展诉前调解工作的举措、成效、特色亮点以及存在的问题,详细了解了赛罕区人民法院深入推进家事审判改革过程中的积极作为,进一步了解了家事审判在守护幸福小家庭,构建和谐社会方面的现实意义。

参观结束后,大家围绕怎样解决法院在诉前调解工作中遇到的困难和问题展开了深入的讨论和交流,就如何引入社会资源、健全机制、精准宣传等提出意见建议。新城区法院法官韩宇结合自己多年的审判经验和大家分享了办案心得,朴实的话语更让人感受到了他朝着努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义目标上的不懈奋斗。随后,大家重温入党誓词,激励广大党员干部牢记初心使命,砥砺前行前行。

下一步,自治区高院将以更高的标准、更严的要求,对出现的问题进行深刻剖析、整改落实,不断提高理论素养,提升能力素质,改进工作作风,努力通过主题教育打造过硬法院铁军。

(自治区高级人民法院供稿)

### 凝聚纠纷共治“向心力” 共绘诉源治理“同心圆”

#### 鄂尔多斯市中院加快构建“法院+N”多元联动解纷工作体系

**鄂尔多斯讯** 鄂尔多斯市中级人民法院将司法工作主动融入市域社会治理现代化建设工作大局,于2022年创新推行“三端五防线”诉源治理模式,得到了鄂尔多斯市委、市政府和市委政法委的充分肯定。2023年5月6日,平安鄂尔多斯建设工作领导小组办公室正式印发《鄂尔多斯市关于进一步加强诉源治理工作的实施意见》(以下简称《实施意见》),明确了在矛盾多发领域强化部门联动,加快构建市委政法委领导、法院主导、多部门参与的“法院+N”多元联动解纷工作体系,确保实现纠纷共治、难题共解、成果共享、效果共赢,助力建设更高水平的平安、法治鄂尔多斯。

突出党委领导,明确诉源治理“主心骨”。《实施意见》明确了市委政法委在全市诉源治理全盘工作中承担的统一领导职责,市旗两级党委政法委加强对诉源治理工作的调查研究、组织协调、督导检查 and 评估推动,充分发挥市委政法委统筹大局、协调各方的重要作用。同时明确市委组织部按照党建引领基层治理的有关要求,加强党的基

层组织建设、制度建设和党群服务中心建设,形成齐抓共管的工作机制,为诉源治理工作提供坚强组织保证。

突出部门联动,绘制诉源治理“同心圆”。《实施意见》将鄂尔多斯市委政法委、市委组织部、市中院、市检察院、市公安局、市司法局、市发改委、市信访局、市退役军人事务局、市总工会、市妇联、市工商联、鄂尔多斯银保监分局、人民银行鄂尔多斯市中心支行14个部门统一纳入该市诉源治理综合大格局中,根据部门工作性质,明确40项部门职责任务,充分激发各部门在诉源治理工作中的内生动力,对于推动矛盾纠纷源头化解、形成纠纷化解合力具有积极意义。

突出法院职能,搭建诉源治理“连心桥”。《实施意见》明确了人民法院在诉源治理工作中的主导作用和在社会治理现代化建设中应发挥的推动、规范和保障作用。具体职责包括健全诉讼与非诉讼相衔接的矛盾纠纷解决机制,加强与行政机关、仲裁机构、公证机构、调解组织或者其他具有纠纷

化解职能的组织的协调配合;加强人民法庭建设,强化就地预防化解矛盾纠纷功能;完善先行调解、诉前委派、诉中委托调解工作机制;持续深化“分调裁审”机制改革以及以数字化手段赋能诉源治理等方面工作,搭建起人民群众与相关部门之间的“连心桥”。

突出基层治理,形成诉源治理“向心力”。《实施意见》确立了坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,把预防矛盾纠纷贯穿于重大决策、行政执法、司法诉讼等全过程,着力在源头上减少矛盾纠纷,关口上管控制讼增量,促进基层社会治理从化讼止争向少讼无讼转变等工作原则,明确了集约基层社会力量,构建纵向联动解纷网络,推动矛盾纠纷源头化解等工作重点,旨在通过系列工作举措,实现加强基层社会治理,推动无讼社区(嘎查村)创建,切实把矛盾纠纷化解在基层,形成自治法治德治深度融合、共建共治共享的社会治理新格局等目标任务,最大限度激发从源头上减少矛盾纠纷产生的诉源治理“向心力”。

(李娇 杨妮)

### 调解行政非诉案件 彰显司法人文关怀

**卓资山讯** 近日,乌兰察布市卓资县人民法院通过诉前调解的模式成功调解一起行政非诉案件,并发出该市首例“诉前调书”号行政诉前调解书。

刘某因违反相关法律规定被卓资县自然资源局处以罚款的行政处罚。其未在法定期限内履行行政处罚决定,也未提起行政复议或提起行政诉讼。卓资县自然资源局依据《行政强制法》的相关规定向卓资县人民法院申请强制执行。该院在收到上述申请执行行政强制措施的材料后,经审查认为该行政处罚决定事实清楚、程序合法,且行政相对人对该行政处罚无异议,未按期履行的原因是暂无履行能力。经审判人员详细释明法理,双方达成调解协议约定限期履行,并申请人民法院出具行政调解书。该院依法确认了调解协议的效力,并出具了首例“诉前调书”号行政诉前调解书,在维护行政执法权威的同时也给行政相对人留有必要的履行期限,体现了司法的人文关怀,也实现了行政争议的实质性化解。

(马琳)